

感恩長情 相伴犇三七

文／林欣榮 花蓮慈濟醫院院長



八月十七日，花蓮慈濟醫院啟業滿三十六年了。我們趁著新冠肺炎疫情趨緩，在爸爸節傍晚時分，邀請同仁一起掃街，沿著醫院周圍的道路、巷弄，與其說是敦親睦鄰，其實我們最想說的是「感恩」。感恩在證嚴上人、精舍師父、全球慈濟人以及花蓮鄉親的支持與信賴下，我們邁向第三十七個年頭。

十四日清晨，我們邀請同仁、社區鄉親一起來路跑，五點鳴槍啟程，四百多人自慈院中央路大門出發，沿著中山路一段、國福大橋，再向南沿著山邊路，自建國路迴轉，再沿著濟慈路、中山路一段，回到終點。因為運動，在夏日晨曦直照青色山脈的大好時光中，每個人的臉上洋溢著汗水與健康燦爛的笑容。

回首過去這二、三年，全球都在新冠肺炎的威脅中，有很長的一段時間，我們的生活是受到諸多嚴格的限制，也造成許多民眾就醫不便，甚至民生產業凋零。幸好七月以來疫情趨緩，在戶外的活動、運動已逐漸回復，民眾在醫院裡終於可以放下緊張的神情與恐懼，因為我們提供更安全且令人安心的就醫環

境，而更開心的是又可以看到醫療志工身影在門診區穿梭。

雖然新冠病毒讓人害怕，但是醫院團隊面對挑戰不曾退縮，不僅恪守在搶救生命、守護健康崗位上，值得一提的是上人的智慧與慈悲，我們從中草藥中找到可以提升防護力的淨斯本草飲複方，同時經由動物實驗分生研究分析，去了解淨斯本草飲運用在感染各種新冠病毒動物身上的結果；在疫情嚴峻期間，也對民眾的防疫生活中發揮許多貢獻。

這兩年因疫情不能群聚，花蓮慈院透過資通訊網絡打破藩籬舉辦多場國際學術會議，在今年八月十一日，與鈦隼生物科技合作以「直接式無框立體定位技術機器人 NaoTrac」進行「腦部腫瘤切片手術」，並同步舉辦線上學術研討會，當場視訊示範手術，有超過一百一十三位橫跨五大洲的國際醫學界的意見領袖參與。

有別於其他紅外線間接定位系統，直接式定位技術結合首創的器械校正系統，展現了快速精準的定位和流暢的手術過程。這對於腦神經外科手術與發展

來說，是一個重要的新里程。未來，還會朝著巴金森病、腦部血塊的移除、微創手術以及花蓮慈院發展重心「幹細胞治療法」等多項治療進一步合作。

花蓮慈院與欽隼早在二〇一七年即開始合作開發機器手臂導航手術設備。隔年十一月七日，雙方共同完成全球首例腦部導航機器人手術，針對一位腦室因感染而積水的病人，協助醫師精準的一次到位將引流管植入腦室。這項試驗共有十四位病人參加，手術成功率為百分百；第一次成功置放率為百分之九十二點八，遠優於傳統手術的百分之四十成功率，神經醫學科學中心主任邱琮朗已在今年的美國神經外科醫學會年會中分享。

在今年六月二十五日，我們更與欽隼執行長陳階曉簽署合作意向書，藉由雙方資源共享、臨床經驗分享、機器人教學經驗分享及學術研究等交流，共同創造精準並可大力協助外科醫師的醫療手術機器人，將臺灣醫療技術與科技推向全球，並將在花蓮慈院設置全球第一個「腦部手術機器人訓練中心」。

我們真的很感恩，即使面臨疫情的考驗，花蓮慈院全院同仁在工作上的付出與表現令人讚歎，泌尿部團隊在間質性膀胱炎全方位創新治療與研究、中西醫團隊打造急診中西醫整合醫療、遺傳諮詢中心團隊的罕病暨遺傳疾病個案五全照護、護理個管引領糖尿病共同照護及人工智慧醫療創新發展中心開發智慧式

全方位行動巡房 APP 等獲得國家品質標章的肯定。

自二〇一九年起，經由東區十七家醫院合作，透過健保醫院總額風險調整移撥款計畫經費支持，我們大膽以提升花蓮、臺東兩縣居民平均餘命的目標，推動糖尿病共照、C型肝炎與癌症治療……等各項計畫。二〇二〇年的成果出來了，臺灣平均餘命是八十一點三二歲，花、東縣雖然比全臺平均餘命少三點八五歲、四點八二歲，但相較於二〇一八年，各提升零點八八歲及零點七一歲，高於全臺平均的零點六三歲。

除了對重要疾病，包含糖尿病、C肝、癌症做照護品質提升外，也自二〇二一年起，建立東區早期轉介及高風險個案照護機制、急重症轉診機制，希望能降低東區新生兒與孕產婦死亡率；並推出傷口遠距模式，照護不便外出的皮膚損傷病人、提升傷口醫療照護的可近性，且結合出院準備服務，建置花東傷造口遠距智慧服務模式。

我們已連續兩年寫下歷史新頁，感恩東區每一位守護民眾健康的醫療人員，讓在修補東區民眾健康平權的道路愈來愈平穩與順利，我們希望透過十七家醫院合力爭取各式各樣的計畫，盡最大可能為這片土地上的人們打造美好的健康願景，這也是身為東部唯一醫學中心的重要任務與使命。🌱